

**STATUTUL ORAȘULUI SEGARCEA
JUDEȚUL DOLJ**

Orașul Segarcea, parte a județului Dolj, este unitatea administrativ-teritorială care cuprinde populația rurală ce trăiește pe arealul convențional delimitat și care are comunitate de interese și tradiții proprii. Este persoană juridică de drept public cu patrimoniu propriu și capacitate juridică deplină.

Art. 1 - Orasul Segarcea este situat in jumatarea sudica a judetului Dolj, la sud de municipiul Craiova, resedinta judetului, la o distanta de 37 km pe calea ferata Craiova – Calafat si 29 km pe soseaua judeteana Craiova – Bistret.

Din punct de vedere geografic, orasul Segarcea este situat la vest de raul Jiu, in campia Segarcei – subunitate a Câmpiei Centrale a Olteniei. Câmpia Segarcei este cuprinsa intre câmpul înalt Salcuta – Dranic, care este continuare spre sud a Podisului Getic (format din depozite vechi levantine, acoperite in cuaternar de loess, luturi roscate si depozite fluvio-lacustre) si Câmpia Macesului, câmpie joasa formata exclusiv din depozitele de terasa ale Dunarii de varsta cuaternara.

Prin estul localitatii trece meridianul de 23 grade 45' latitudine estica, iar prin sud paralela de 44 grade latitudine nordica. Prin centrul localitatii trece curba de nivel de 100 m.

Conditii hidrogeologice

In baza terasei inalte a Dunarii apar numeroase izvoare cu debit de circa 4l/sec. Singura apa permanenta de suprafata este raul Desnatui (afluent al Dunarii) situat la aproximativ 6 km vest de oras.

In intravilanul orasului este cuprinsa o suprafata stabila, in panta continua, reprezentand trecerea intre câmpul înalt Salcuta si terasele Dunarii.

Stratificatia contine prafuri nisipoase si pietrisuri cu nisip grosier la baza.

Constructiile pot fi fundate direct in stratul prafos cu presiuni in limite economice.

Partea de vest a orasului (la sud-vest de parcul existent) prezinta o zona neconstruibila, cu pante si denivelari pronuntate, cu izvoare la piciorul de panta, unde se poate extinde parcul. Intensitatea seismica – zona antiseismica „D”.

Conditii climatice

Orasul Segarcea se incadreaza intr-o zona cu climat temperat-continental cu o temperatura medie anuala de 11 grade C, o temperatura minima absoluta de -30 grade C si o temperatura maxima absoluta de 41 grade C.

Cantitatea medie a precipitatiilor este de circa 510 mm/an. Cantitatea maxima de precipitatii a fost la Segarcea de peste 770 mm iar cea minima de 255 mm.

Durata medie a intervalului de timp fara inghet este de circa 220 zile. Numarul zilelor de vara cu temperaturi mai mari de 25 grade C inregistrate in perioada 15 mai – 15 septembrie este de circa 75 zile.

Vântul dominant are directia ENE-VSV.

Ca rezultat al conditiilor geo-climatice, solul caracteristic este cernoziom-levigat, foarte favorabil dezvoltarii agriculturii (cultura de vita de vie si culturi mari agricole).

Suprafata administrativ – teritorială a localității Segarcea conform Planului Urbanistic General este de 12008ha.

Pe categorii de folosință , suprafata teritorială se prezintă astfel:

- Agricol = 11152 ha, din care:
 - arabil = 9996 ha,
 - pășuni = 322 ha,
 - vie = 534 ha
- Neagricol = 856 ha, din care:
 - păduri = 25 ha
 - ape = 35 ha,
 - drumuri = 224 ha,
 - construcții = 560 ha,
 - teren neproductiv = 12 ha.

Art. 2 - Originea cuvântului Segarcea provine din îmbinarea a doua cuvinte: „seges” = camp, teren, pamant productiv in limba latina si „arcesitus” = cel cautat, cel dorit, cel visat.

Prin combinarea acestor doua cuvinte s-a ajuns la forma „Segarcea”, adica „Pamantul dorit”, sau „Pamanul mult visat” de acei fugari care ratacisera mult prin paduri.

Semnificatia cuvintului „Segarcea” ar putea fi, deci: sat indepartat, sat al oamenilor fugari, satul cel dorit, cel corespunzator dorintelor lor, avand o pozitie strategica si fiind inconjurat de terenuri roditoare.

Prima forma a numelui localitatii intalnita in documente a fost Segarcea. De-a lungul timpului localitatea a purtat diferite forme ale numelui Segarcea: Sigarcea, Sagarcea, Segarcea, Segarcea.

Descoperirea pe teritoriul localitatii Segarcea a unor obiecte: o moneda romana datand din timpul imparatului Hadrianus Augustus, doua fusaiole, un inel cu sigiliu (o pasare de o rara subtilitate realizata doar din sase liniute) un cap de zimbru pirogravat pe os (despre care profesorul arheolog C. Nicolaescu – Plopsor spunea ca ar putea fi un unicat pentru tara noastra) – denota ca Segarcea a fost, indiscutabil, o veche asezare geto-dacica si o mare necropola romana.

Prima mentiune documentara despre existenta unei mosii la Segarcea este cea din actul din 10 iunie 1416, scris la Arges, in timpul domniei lui Mircea cel Batran. Prin acest document, domnitorul intareste unor boieri mosiile. Printre boierii care au semnat actul se gaseste si un boier cu numele „Dragomir de la Segarcea”. Existenta unei mosii Segarcea, presupune si existenta unei comunitati umane care lucra pe aceasta mosie, comunitate care a format un sat ce a luat numele acestei mosi. Batranii spun ca, la inceput, satul se gasea in punctul denumit Valea Oanii.

Pe mosia Segarcea s-a afla un schit care, mai tarziu s-a transformat in manastire. Legenda spune ca o boieroaica pe nume Sultanica ar fi construit pe locul de azi al manastirii o bisericuta de lemn pentru a atrage pe mosia sa locuitorii din imprejurimi. Se presupune ca si populatia care-si ducea existenta in punctul Valea Oanii s-a mutat in jurul manastirii, pe mosia Segarcea, locul pe care este asezata astazi localitatea Segarcea.

La 15 septembrie 1557 a fost emis la Targoviste, de catre cancelaria lui Patrascu cel Bun, un document prin care este amintita si localitatea Segarcea. Daca in anul 1415 se amintea doar de existenta unei mosii cu numele de Segarcea, iar in 1557 se aminteste si de existenta unei localitati cu numele de

Segarcea, se poate trage concluzia ca satul ar fi .putut lua fiinta numai in acest interval de timp.

Principala ocupatie a locuitorilor acestor locuri era cresterea animalelor, in principal a oilor, dar si a cailor si a cornutelor.

In anul 1620, dupa afirmatia lui Nicolaie Iorga, satul Segarcea a fost daruit, impreuna cu manastirea Segarcea, patriarhiei din Alexandria.

Pana la sfarsitul secolului al XVII-lea principala cultura a fost meiul, iar odata cu introducerea porumbului in cultura, acesta a devenit pricipala planta cultivata, folosita alaturi de grau, pentru alimentatie dar si pentru hrana animalelor. Locuitorii acestor timpuri se ocupau si cu cultivarea vitei-de-vie. Documente mai vechi ne lasa stire, bunaoara, ca in secolul al XVI-lea domnitorul Patrascu – tatal lui Mihai Viteazul- daruia, ca zestre, pamanturile Segarcei, fiicei sale Maria. Catre sfarsitul secolului al XVIII-lea, terenurile viticole se inmultesc si ocupa suprafete din ce in ce mai mari.

In epoca fanariota, mai precis prin 1792 – se scrie in Anaforeaua Divanului – ca locuitorilor Segarcei si Garcenilor li se acorda dreptul sa organizeze targuri si balciuri, unde puteau comercializa produsele cerealiere, viticole precum si produsele animaliere.

La 1794, domnitorul Moruzzi acorda si Manastirii Segarcea dreptul de a tine balci pe mosia manastirii, in satul Segarcea.

Locuitorii asezarii Segarcea au fost rumani ai domnitorilor sau boierilor, putand fi vanduti odata cu mosia si care aveau obligatia principala fata de stapanul mosiei sa lucreze pamantul. Pamanturile manastirii erau lucrate pana la mijlocul secolului al XIX-lea, de robii tigani.

Mai tarziu, in oranduirea capitalista, principala ramura a economiei era agricultura, pamantul fiind lucrat de catre clacasi. Se cultivau graul si porumbul, iar in jurul manastirii se aflau intinse livezi de pomi fructiferi si plantatii de vii.

În anul 1854, clacasi din Segarcea s-au răscolit împotriva nedreptăților la care erau supuși de către administrația moșiei, amenințând cu spargerea satului.

Prin reforma agrară din 1864, țărani clacasi din Segarcea sunt împroprietăriți și eliberați de sarcinile feudale.

În Războiul de Independență de la 1877, locuitorii din localitatea Segarcea și-au adus o importantă contribuție, fie prin participarea directă cu forțe omenesci, fie prin aprovizionarea armatei cu hrană pentru ostași și furaje pentru cai. Este demn de amintit că printre jertfele omenești ale acestui război se numără și ostasul Ion Mitrache, locuitor al Segarței – primul ostas român căzut în luptele de la Răhova. Pe teritoriul localității s-a aflat și un depozit de colectare a alimentelor pentru armată. În urma participării la război, au fost împroprietărite peste 500 de familii de pe moșia Segarcea.

În această perioadă se preconiza înființarea aici a unei comune, fapt ce nu s-a realizat deoarece, peste câțiva ani, în 1884 se va înființa Domeniul Coroanei Regale a României. Acest Domeniu a fost al doilea ca mărime, după cel de la Banloc – Timiș. Forța de muncă pentru acest Domeniu era asigurată de locuitorii lipsiți de pământ sau cu pământ puțin din Segarcea și din satele vecine.

La primul război mondial, locuitorii localității Segarcea și-au adus o contribuție însemnată, dând numeroase jertfe pe câmpul de luptă. Drept dovadă a acestui fapt stă Monumentul Eroilor ridicat în cinstea celor și-au dat viața în perioada 1916-1919.

În timpul celui de-al doilea război mondial dintre anii 1939-1945, la Segarcea a fost concentrată Divizia a XIV-a Infanterie-Instrucție, care în noaptea de 25-26 august 1944 a dus acțiuni energice pentru oprirea și dezarmarea ostașilor germani, luând prizonieri un număr de 42 ofițeri și ostași germani.

Pe teritoriul orașului Segarcea, în punctul numit „Aeroport”, în timpul războiului s-a aflat un post de radio-ascultare și observare aeriană germană.

Victoria asupra ocupantului german a adus schimbări radicale în viața localității Segarcea. Administrația Domeniului Coroanei a devenit proprietate de stat, transformată în IAS-ul Segarcea, care după Revoluția din decembrie 1989 a fost privatizat, devenind astăzi S.C. Cervina S.A. Segarcea. În anul 1945 a fost înființată Stațiunea de Masini și Tractoare, s-au nationalizat moara de cereale, presa de ulei și depozitul de petrol.

În anul 1949 s-a terminat construcția silozului de cereale care, astăzi poartă denumirea de S.C. Cerealcom S.A. Segarcea. Începând cu anul 1950, localitatea Segarcea devine centru de raion.

După noua împărțire administrativă a României din 1968, ca urmare a dezvoltării sale anterioare, localitatea Segarcea capătă statutul de oraș. După această dată, Segarcea devine un puternic centru industrial, comercial, civic, cultural și important centru de tranziție rutieră.

Art. 3 - Populația orașului Segarcea potrivit datelor furnizate de către Direcția de Statistică Dolj, populația stabilă a orașului Segarcea la data de 31.12.2011 era de 7019 locuitori. Majoritatea locuitorilor sunt români, în proporție de 84,34%, o minoritate de 11,63% sunt romi. Pentru 3,95% din populație nu se cunoaște apartenența etnică.

Din punct de vedere confesional, majoritatea locuitorilor sunt ortodocși, în proporție de 95,38%, iar pentru 4,07% din populație nu se cunoaște apartenența confesională.

Art. 4 - Autoritățile administrației publice prin care se realizează autonomia locală și care conduc orașul sunt: Consiliul Local al Orașului Segarcea, ca autoritate deliberativă, și Primarul, ca autoritate executivă. Atât Consiliul local cât și primarul se aleg în condițiile prevăzute de lege.

Consiliul Local al Orașului Segarcea este compus din 15 consilieri locali aleși prin vot universal, egal, direct, secret și liber exprimat, conform Legii privind alegerile locale.

Consiliul Local al Orașului Segarcea a fost declarat legal constituit prin Ordinul Prefectului nr. 421 din 22.10.2020.

Structura politică a Consiliului Local Segarcea este următoarea:

NR. CRT.	NUME ȘI PRENUME	PARTIDUL POLITIC
1.	BUFU VASILE	P.S.D.
2.	CAȚAN IONELA DANIELA	P.S.D.
3.	POPA NICOLAE	P.S.D.

4.	GEGIU IULIANA-MARIANA	P.S.D.
5.	GENOIU TRAIAN	P.S.D.
6.	RISTEA IULIU-LIVIU	P.S.D.
7.	ZUICAN IONUȚ-BOGDAN	P.S.D.
8.	FIRU DAN-EUGEN	P.S.D.
9.	GIORGESCU MIRCEA	P.N.L.
10.	ILIE MARIUS	P.N.L.
11.	NICOLAE ȘTEFAN	P.N.L.
12.	DANCIU MIHAI	P.N.L.
13.	ROȘCULEASA NICOLAE	P.N.L.
14.	NICULEȚ MIHAELA	PRO ROMÂNIA
15.	TURCULEANU NARCIS-MARIAN	PRO ROMÂNIA

Atribuțiile specifice ale Consiliului local și ale primarului sunt prevăzute în cuprinsul O.U.G. nr.57/2019 privind Codul administrativ și în Regulamentul de organizare și funcționare al consiliului local. Primarul, viceprimarul, secretarul general împreună cu aparatul de specialitate al primarului constituie, potrivit legii, o structură funcțională cu activitate permanentă (Primăria orașului) care aduce la îndeplinire hotărârile Consiliului local, dispozițiile primarului, soluționând probleme curente ale colectivității. Sediul acesteia se află în Segarcea, str. Unirii, nr. 52, având o poziție centrală.

Art. 5 – Orașul Segarcea a aderat la Asociația Orașelor din România, Asociația de Dezvoltare Intercomunitară de Gestionare a Deșeurilor "ECODOLJ", Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Oltenia, Asociația de Dezvoltare Intercomunitară "Zona Metropolitană Craiova", Grupul de Acțiune Local Segarcea.

Art. 6 - În unitatea administrativ-teritorială Segarcea, funcționează următoarele instituții social-culturale:

- Cabinete medicale;
- Farmacii;
- Liceul Tehnologic Horia Vintilă;
- Școala gimnazială Segarcea;
- 3 Grădinițe;
- Casa de Cultură;
- Spitalul Orășenesc Segarcea;
- Unitatea de Jandarmi;
- Unitatea de Pompieri;
- 3 Biserici.

Marea majoritate a locuitorilor din localitatea Segarcea sunt de religie ortodoxă.

Obiceiuri : În preajma sărbătorilor de Crăciun și Anul Nou există obiceiul organizării unor manifestări folclorice cu caracter laic și religios cum ar fi colindele, plugușorul și alte urături. De exemplu: în seara Ajunului Crăciunului tinerii colindă pe la casele gospodarilor; în seara Ajunului Anului Nou se merge cu Plugușorul ; în dimineața Anului Nou copiii merg cu Sorcova, cu Steaua.

De asemenea, la data de 1 februarie, se organizează sărbătoarea locală "TRIFONUL".

Art. 7 – Orașul Segarcea dispune de căi de comunicații terestre și telecomunicații. DJ 561 traversează localitatea. Orașul beneficiază de o rețea de drumuri (95%) asfaltate. În localitate există rețea de telefonie fixă și mobilă.

Art. 8 – Activitățile economice specifice care se desfășoară în orașul Segarcea sunt:

- Comercializarea mărfurilor alimentare și nealimentare prin societăți comerciale și persoane fizice autorizate;
- Creșterea animalelor;
- Agricultură;
- Viticultură;

Art. 9 - Serviciile publice care își desfășoară activitatea pe raza administrativă a localității Segarcea sunt:

- serviciul public de alimentare cu apă, canal,
- serviciul de poștă, radio,
- serviciul de salubritate,
- cablu, internet.

Art. 10 - Rangul orașului Segarcea este de rangul III în conformitate cu prevederile Legii nr.351/2001 privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național –Secțiunea a-IV-a – Rețeaua de localități. Trecerea localităților de la un rang la altul se face prin lege, la propunerea consiliului local, cu consultarea populației prin referendum și a instituțiilor implicate.

Art. 11 - Pentru acordarea titlului de „ cetățean de onoare “ unor persoane fizice române sau străine, cu merite deosebite pe plan politic, economic, social, cultural sau altor persoane importante, se stabilesc următoarele criterii:

- Este autor al unor lucrări științifice, literare, istorice, muzicale, artă, cultură,etc.
- A fost apreciat pentru activitatea științifică, culturală, profesională, publicistică, cu decorații, medalii, titluri, diplome pe plan național și internațional;
- A organizat și condus formații artistice, teatru, muzică care s-au remarcat la nivel național sau în afara țării;
- Este autor sau solist de operă, operetă, muzică ușoară, populară, cu merite deosebite, fiind cunoscut ca atare pe plan național și internațional;
- Este deținător al titlului de doctor în științe, doctor docent, conferențiar sau profesor universitar;
- A avut inițiativa și și-a adus contribuția direct la construirea unor obiective industriale, comerciale, culturale, etc;
- A desfășurat o activitate îndelungată obținând rezultate deosebite, în conducerea unor unități economico-sociale, fiind recunoscut ca atare pe plan local, județean sau național;
- Prin întreaga sa activitate, prin comportament și prin rezultatele muncii sale a contribuit la afirmarea principiilor democrației, respectarea drepturilor omului, la afirmarea valorilor culturii naționale și universale, a adus cinste numelui de „român”;
- A acționat pentru prevenirea și limitarea urmărilor calamităților, catastrofelor, incendiilor, epidemiilor sau epizootiilor, salvând vieți omenești de la pieire sau bunuri din domeniul public de interes local, județean sau național .

Calitatea de „cetățean de onoare” se pierde sau poate fi retrasă, în condițiile în care persoana respectivă a comis fapte cu caracter penal de natură să atragă aplicarea unor pedepse prevăzute de Codul penal sau fapte de natură să-i știrbească prestigiul moral, intelectual sau profesional de care s-a bucurat și care a fost avut în vedere la acordarea titlului.

Art. 12 - Cetățenii localității au dreptul de a participa prin modalitățile prevăzute de lege, la viața politică, economică, socială și cultural-sportivă a unității administrativ-teritoriale.

Art. 13 - Cetățenii sunt consultați, prin referendum, cu privire la problemele de interes deosebit, potrivit legii. Consultarea cetățenilor se poate face și prin adunări populare organizate .

Art. 14 - Convocarea și organizarea adunărilor populare se face de către primar sau la inițiativa a 1/3 din numărul consilierilor în funcție. Convocarea se face prin aducere la cunoștința publică, a scopului, a datei și a locului unde urmează să se țină adunarea.

Art. 15 - Adunarea populară este valabil constituită în prezența majorității reprezentanților familiilor și adoptă propuneri cu majoritatea celor prezenți. Propunerile se consemnează într-un proces-verbal care se înaintează primarului.

Art. 16 - Primarul are obligația de a aviza propunerile și de a le înainta Consiliului local, la prima ședință, pentru a hotărî. Soluția adoptată se aduce la cunoștința publicului, prin grija secretarului.

Art. 17 - Patrimoniul public și privat al orașului Segarcea este alcătuit din bunurile mobile și imobile aflate în proprietatea publică sau privată a localității. Inventarul bunurilor domeniului public și privat al Orașului Segarcea se actualizează anual. Bunurile ce aparțin localității sunt supuse inventarierii anuale. Creșterea sau diminuarea patrimoniului va fi temeinic justificată pentru fiecare caz în parte, în note explicative anexate la inventar.

Art. 18 - Bunurile aflate în proprietatea publică sau privată a localității, pot fi date în administrarea instituțiilor publice, pot fi concesionate sau închiriate sau pot fi atribuite în folosință gratuită pe termen limitat persoanelor juridice fără scop lucrativ care desfășoară activități de binefacere sau utilitate publică ori serviciilor publice, numai cu respectarea prevederilor O.U.G.nr.57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare. Achiziționarea unor bunuri se va face ținându-se cont de următoarele criterii: necesitatea și oportunitatea achiziției, bunul să fie înscris în planul de achiziții, să existe sursele de finanțare și să se facă cu respectarea legislației în vigoare.

Vânzarea bunurilor aparținând domeniului privat se face prin licitație publică cu aprobarea consiliului local și respectarea legislației în vigoare.

Art. 19 - În scopul realizării și exploatării unor lucrări de interes comun, consiliul local hotărăște asocierea cu alte consilii locale și agenți economici din țară. De asemenea, consiliul local poate hotărî cu privire la înfrățirea cu alte unități administrativ-teritoriale similare din alte țări, precum și cu privire la asocierea cu agenți economici din străinătate, în conformitate cu prevederile O.U.G.nr.57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare.

Art. 20 - Atribuirea și schimbarea denumirilor unor instituții publice de interes local a străzilor și altor obiective locale, se face în conformitate cu prevederile O.U.G. nr.63/2002, cu modificările și completările ulterioare, privind atribuirea sau schimbarea de denumiri.

Art. 21 - Descrierea stemei Stema Oraşului Segarcea:

Stema oraşului Segarcea se compune dintr-un scut triunghiular cu marginile rotunde spre bază.

În partea superioară într-un câmp Albastru se află de la stânga la dreapta, alternând, trei snopuri de grâu și două frunze de viță de vie.

Central, pe un câmp Roșu se află frunze de viță de vie și un strugure.

Scutul este timbrat de o coroană murală cu trei turnuri. La bază se află două brâuri undate.

SEMNIFICAȚIA ELEMENTELOR ÎNSUMATE

Snopurile de grâu semnifică activitatea bogată în agricultură.

Multitudinea de frunze de viță de vie semnifică bogăția, preocuparea și îndemânarea în producția viticolă a zonei ce duce faima vinului de Segarcea dincolo de frontierele țării.

Coroana murală de argint cu trei turnuri crenelate semnifică faptul că localitatea are rang de oraș.

SEMNIFICAȚIA CULORILOR

Roșul este simbolul vitejiei și al curajului de care au dat dovadă locuitorii oraşului în războiul de independență și în cele două războaie mondiale.

Albastrul este simbolul cinstei și perseverenței, imaginea purității aerului.

Art. 22 - În vederea promovării intereselor localității, primarul și secretarul general al localității sunt reprezentanții autorității publice locale în Asociații, Federații, Fundații, sens în care se pot înscrie în aceste organisme, cheltuielile privind înscrierea și cotizația fiind suportate din bugetul local.

Art. 23 - Ziua localității se sărbătorește în luna august a fiecărui an, în data de 15, prin organizarea de evenimente specifice.

Art. 24 - Publicitatea prezentului Statut se va face prin grija secretarului general al oraşului Segarcea, județul Dolj.

**PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ,
Cațan Ionela-Daniela**

**CONTRASEMNEAZĂ,
SECRETAR GENERAL,
Ispas Marcela**